

С. Г. Савина

## ОСОБЕННОСТИ УВЕЛИЧЕНИЯ УСТАВНОГО КАПИТАЛА АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА

*Работа представлена кафедрой гражданского права*

*Кубанского государственного аграрного университета.*

*Научный руководитель – доктор юридических наук, профессор А. А. Молчанов*

**В статье анализируются особенности увеличения уставного капитала акционерного общества путем размещения дополнительных акций.**

**The features of increase in charter capital of a joint-stock company through accommodation of additional shares are analysed in the article.**

В процессе хозяйственной деятельности акционерное общество, являясь коммерческой организацией, стремится получить прибыль, т. е. увеличивать размер своего имущества. В связи с этим нам интересен вопрос об увеличении уставного капитала акционерного общества, поскольку он не только обеспечивает интересы кредиторов, но и является частью имущества акционерного общества. Законодатель предусматривает увеличение уставного капитала акционерного общества путем увеличения номинальной стоимости акций, а также размещения дополнительных акций.

Следует отметить, что увеличение уставного капитала акционерного общества возможно только после его полной оплаты, кроме того, не допускается увеличение уставного капитала для покрытия понесенных обществом убытков.

При учреждении акционерного общества все акции должны быть размещены среди его учредителей, они должны быть полностью оплачены в течение года с момента государственной регистрации общества, более сокращенный срок может быть предусмотрен уставом общества. При этом законом установлено требование того, чтобы не менее 50% акций общества, распределенных при его учреждении, было оплачено в течение трех месяцев с момента государственной регистрации общества

(ст. 34 ФЗ «Об акционерных обществах»<sup>1</sup>). Более того, до оплаты 50% акций общества, распределенных среди его учредителей, общество вообще не вправе совершать сделки, не связанные с учреждением общества (п. 3 ст. 2 ФЗ «Об акционерных обществах»).

Что же касается условия недопущения увеличения уставного капитала для покрытия понесенных обществом убытков, то существует мнение, что этот запрет следует снять «в отношении закрытого АО, в котором поддержание платежеспособности общества за счет дополнительных взносов самих акционеров, круг которых ограничен, выглядит вполне естественно»<sup>2</sup>. М. В. Телюкина же полагает, что рассматриваемый запрет следует снять применительно к любому АО независимо от его типа. По нашему мнению, следует полагать, что данный запрет законодателя направлен прежде всего на защиту интересов тех лиц, которые намерены приобрести акции.

ФЗ «Об акционерных обществах» в п. 2 ст. 28 говорит о том, что решение об увеличении уставного капитала общества путем размещения дополнительных акций принимается общим собранием акционеров или советом директоров (наблюдательным советом) общества, если в соответствии с уставом общества ему предостав-

лено право принимать такое решение. Но перед принятием соответствующим органом такого решения совет директоров (наблюдательный совет) общества должен определить цену, по которой будет осуществляться оплата дополнительных акций общества, размещаемых посредством подписки. Оплата дополнительных акций общества, размещаемых посредством подписки, осуществляется по цене, определяемой советом директоров (наблюдательным советом) общества, но не ниже их номинальной стоимости. То есть цена размещения должна определяться исходя из их рыночной стоимости.

В данном случае если лицо, заинтересованное в совершении одной или нескольких сделок, является членом совета директоров (наблюдательного совета) общества, цена (денежная оценка) имущества определяется решением членов совета директоров (наблюдательного совета) общества, не заинтересованных в совершении сделки. В обществе с числом акционеров 1000 и более цена (денежная оценка) имущества определяется независимыми директорами, не заинтересованными в совершении сделки.

Если решение совета директоров (наблюдательного совета) общества об увеличении уставного капитала общества путем размещения дополнительных акций принимается советом директоров (наблюдательным советом) общества, то такое решение должно быть принято единогласно всеми членами совета директоров (наблюдательного совета) общества, при этом не учитываются голоса выбывших членов совета директоров (наблюдательного совета) общества (п. 2 ст. 28 ФЗ «Об акционерных обществах»).

В случае если владельцем от 2 до 50% включительно голосующих акций общества являются государство и (или) муниципальное образование, то определение цены (денежной оценки) имущества, цены размещения эмиссионных ценных бумаг общества, цены выкупа акций общества (далее цена объектов) осуществляется советом директоров (наблюдательным советом) общества.

Еще одним необходимым требованием для данного способа увеличения уставного капитала является положение о том, что дополнительные акции могут быть размещены обществом только в пределах количества объявленных акций, установленного уставом общества.

В соответствии со ст. 27 ФЗ «Об акционерных обществах» все акции подразделяются на размещенные акции и объявленные акции: уставом общества должны быть определены количество, номинальная стоимость акций, приобретенных акционерами, – размещенные акции, а акции, которые общество вправе размещать дополнительно к размещенным акциям, – это объявленные акции.

Уставом общества могут быть определены порядок и условия размещения обществом объявленных акций.

Принимая решение об увеличении уставного капитала путем размещения дополнительных акций, в обязательном порядке должны быть определены: количество размещаемых дополнительных обыкновенных акций и привилегированных акций каждого типа в пределах количества объявленных акций этой категории (типа), способ размещения, цена размещения дополнительных акций, размещаемых посредством подписки, или порядок ее определения, в том числе цена размещения или порядок определения цены размещения дополнительных акций лицам, имеющим преимущественное право приобретения размещаемых акций, форма оплаты дополнительных акций, размещаемых посредством подписки, а также могут быть определены иные условия размещения.

Пункт 5 ст. 28 ФЗ «Об акционерных обществах» устанавливает, что увеличение уставного капитала общества путем размещения дополнительных акций может осуществляться за счет имущества общества, которые распределяются среди всех акционеров пропорционально количеству принадлежащих ему акций той же категории (типа), что и акции, которые ему принадлежат. Увеличение уставного капитала общества за счет его

имущества путем размещения дополнительных акций, в результате которого образуются дробные акции, не допускается.

Таким образом, увеличение путем размещения дополнительных акций может осуществляться не только за счет имущества самого общества, но и за счет иных источников: денежные средства, имущество иных лиц.

Если же уставный капитал увеличивается за счет имущества общества, то сумма, на которую увеличивается уставный капитал, не должна превышать разницу между стоимостью чистых активов общества и суммой уставного капитала и резервного фонда общества.

Статья 39 ФЗ «Об акционерных обществах» устанавливает способы размещения акционерным обществом акций в зависимости от того, является ли общество открытым или закрытым и за счет какого имущества осуществляется увеличение уставного капитала.

Общество вправе осуществлять размещение дополнительных акций и иных эмиссионных ценных бумаг посредством подписки и конвертации. В случае увеличения уставного капитала общества за счет его имущества общество должно осуществлять размещение дополнительных акций посредством распределения их среди акционеров.

Открытое общество вправе проводить размещение акций и эмиссионных ценных бумаг общества, конвертируемых в акции, посредством как открытой, так и закрытой подписки.

Закрытое общество не вправе проводить размещение акций и эмиссионных ценных бумаг общества, конвертируемых в акции, посредством открытой подписки или иным образом предлагать их для приобретения неограниченному кругу лиц.

Завершающим этапом увеличения уставного капитала акционерных обществ путем размещения дополнительных акций будет внесение в устав общества изменений и дополнений, осуществляемое по результатам размещения акций общества на основании решения общего собрания акционеров.

Таким образом, ключевой особенностью увеличения уставного капитала акционерных обществ путем размещения дополнительных акций является то, что подобное увеличение возможно только после полной оплаты уставного капитала, на основании решения общего собрания акционеров или совета директоров (наблюдательного совета) общества, если в соответствии с уставом общества ему предоставлено право принимать такое решение.

### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> СЗ РФ. 1996. № 1. Ст. 1.

<sup>2</sup> Мозолин В. П., Юденков А. П. Комментарий к ФЗ «Об акционерных обществах». М.: Норма, 2003. С. 135.